

工业品品牌的溢价与扩张

张东利/文

工业品为什么要做品牌?除了菲利普·科特勒常说的增进客户信任、提高信息效率、减少购买风险的三大原因,归结为一句话就是,提高市场业绩、增加利润外,还有两个很重要、也很容易被工业品企业忽视的原因。一是工业品品牌能形成溢价,成为企业可变现的资产;二是工业品企业能借助品牌实现迅速扩张。下面,博扬工业品营销的张东利就谈谈对这两个问题的理解。

对工业品溢价的理解,相对消费品企业难一点。因为平常我们听到和看到的,大多数是消费品品牌如何如何值钱的情况。这一说法最极端的是可口可乐的一位总裁曾说过的一句话,即使全世界的可口可乐工厂在一夜间被烧毁,他也可以在第二天让所有工厂得到重建。因为他很明白“可口可乐”这个品牌的价值。对工业品品牌来讲,这个故事犹如神话。每年知名品牌咨询公司 Interbrand 都会发布全球最具价值品牌排行榜,位列其上的多数是消费品企业,如 Apple、Toyota、可口可乐、麦当劳等,或已经成为公众品牌的 B2B 企业,如 IBM、GE、SIEMENS 等。这同样让人们强烈感知到消费品品牌的价值。而对可口可乐、麦当劳等消费品企业而言,其品牌资产在总资产中占有的比重已超过 50%,更让人感到震惊。

对工业品品牌而言,品牌溢价的好处很多,如抵御价格战、降低经营风险等。除此之外,张东利介绍两个容易被人们忽略的好处:

1. 工业品牌的溢价使制造环节实现外包成为可能。制造外包的前提是,外包的成

本远低于产品售价,企业留有足够的利润空间。而要做到这一步,企业需要拥有强势品牌。跨国工业品企业多采用外包方式,非核心部件和加工环节进行外包,自己进行整机组装或只生产核心部件,通过支付廉价的外包成本,获取高额利润。甚至某些强势工业品品牌,完全实现了贴牌,所有的生产、包装和物流都由受包企业完成,自己只负责营销和研发、设计。

张东利接触到的一家刀具制造企业,长期以来为欧美知名品牌商进行贴牌生产,提供从制造到包装、物流的一站式服务,利润率低,只能靠跑量来发展。反观国外某知名电气集团的很多产品都是发包给中国本土企业进行贴牌生产的,他们充分利用品牌优势,获取了高利润。

2. 工业品品牌的溢价在企业上市或被并购时能够直接反映在财务数据或股价上。工业品企业通过上市或被并购,不但实

现了有形资产的变现,更实现了无形资产、特别是品牌资产的变现。这一点,已经受到越来越多企业家的重视。张东利团队服务的几家已启动了上市计划的工业品企业,在预期上市的几年前就开始关注品牌建设问题,其中一个重要原因是为了股票溢价。

股价的提升意味着企业财富或总资产的增值。新上市工业品企业的股价高低跟品牌有着非常紧密的联系。因为对大多数非专业投资人、特别是小投资人而言,工业品离他们的生活很远,他们对行业发展、产品和技术非常陌生,获取投资信息、进行投资决策的主要依据来自品牌、形象和名声等主观感受。他们更倾向于投资品牌形象好、有影响力的工业品企业的股票。这时,品牌溢价自然体现在股票溢价中。

因此,建设工业品品牌是一项投资而

绝不是一项成本,这跟投资研发、引进人才、购买重要设备一样,能为企业的发展带来根本性的影响。

下面,张东利谈谈工业品企业能借助品牌之力实现迅速扩张。市场扩张和全球化是国内多数工业品企业决策者时时都在考虑的重要问题,但是在实现扩张的手段上,决策者们却很少想到利用品牌这件利器。

研究跨国工业品企业的扩张之路,我们发现,他们除了依靠资本和技术之外,就是利用品牌的力量。通过品牌影响力,以独资或与海外企业进行合资、以自建销售团队或依靠海外代理商的方式,打开海外市场,实现全球化运营。例如总部在瑞士的一家做物流核心组件和关键设备的“小公司”,全球不到 3000 人,但依旧面向全球市场进行跨国经营,在数十个国家设有分支机构。据该行业内专家介绍,该公司主要依

靠品牌输出实现全球扩张,从他们初期与当地公司合资到最终完成对这些公司的收购,所依据的筹码就是因拥有强势品牌而获得的对市场的支配权。

跨国工业品企业依靠品牌进行全球扩张,源于其对品牌价值的理解、对品牌的投资与管理,均有着成熟的体系和操作模式。凭借这一利器,他们在全球市场纵横捭阖、攻城略地。这一点非常值得我国工业品企业借鉴。

目前我国工业品企业实现全球运营的还是凤毛麟角,其主要原因,并不全是资本的匮乏,很大原因在于没有拿得出手、一呼百应的强势品牌作为后盾。很多中国工业品企业进行海外收购就是为了收购品牌。前面提到的那家刀具企业,后来就是通过收购在金融危机中陷于困境的国际知名刀具品牌,来谋求在全球市场的发



品牌营销的三大策略

徐炜轩/文

盘活策略

所谓“盘活”,说明原有的品牌资产是相当雄厚的,亦即在品牌资源上、消费者认知上、市场影响力上都曾经辉煌一时。由于多种方面的原因,如经营不善、观念陈旧、体制僵化等,造成品牌未能与时俱进,在竞争中逐渐沉寂。当新的投资人、新的观念、新的体制进入时,品牌的所有者以一种新的角度重新认识曾经积累的品牌资产,重新定义这些资产,并以符合当前竞争需要的方式让这些资产重新在市场中发挥作用。适合采取“盘活策略”重塑品牌形象的品牌,一般必须具备以下几个条件:1. 品牌价值未完全损耗,同时恰逢品牌易主;2. 品牌因故淡出或沉寂于市场,又在新的战略下被重新定位上市;3. 品牌资产被长期忽视导致闲置不用,在新的战略下有机会突显出来。这些品牌,过去曾经拥有辉煌资产的组织,当发现与其重新构建新的优势来参与市场竞争(成本大,风险高),还不如盘活自己积淀的历史、文化价值,并赋予它新的时代内涵,借旧有的资产、资源、元素获得别人不可能复制的竞争优势。比如,白酒行业的 1573、饮料行业的健力宝 1984,都是借用“老事”盘活品牌资产,重塑品牌形象的例子。它是品牌一次“凤凰涅槃”的旅程,但盘活并不是复古,而是基于传统与历史的创新,只是这个传统必须在消费者心智中尚存好感。

在中国的啤酒行业很少有企业采用过“盘活策略”来塑造品牌形象。并非因为这个策略不实用,而是由啤酒过去“地域性”特点所决定的。就像,我们在为哈尔滨啤酒发展全国品牌定位时,“中国最早的啤酒”是品牌最有力的资产,但最后我们决定放弃就是因为其地域性特点,未能在全国消

费者形成记忆。然而,正是由于啤酒曾经的“地域性”特点,盘活策略就有可能成为区域性品牌抵御全国性品牌入侵的上佳之选。这里,美国的波士顿啤酒是一个我们可以借鉴的案例。1984 年,科克手工啤酒家族第十五代传人吉姆·科克购买了废旧停产的波士顿酒厂,开启了酿造美国最佳啤酒的道路。他看到了在美国啤酒市场上,国产啤酒成本低,质量却一般,而进口啤酒价格虽高,尝起来味道却比国产啤酒还差。因此,他相信如果自己能用最好的原料生产出一种新鲜、高品质的产品,就能改变这个市场。他的这个目标并非空想,这是基于塞缪尔·亚当斯啤酒过往形成的高品质公信力,更基于他对美国啤酒市场消费趋势的深刻洞见。他没有躲在董事会议室筹划其五年计划,而是到酒吧、餐厅和专卖店这些构建成功的基地,与消费者进行交谈。交谈中,他看到大酒店只注重批量生产以便满足最低水准的大众需求,所以忽视了另外一个市场:还有一些啤酒爱好者喜欢的是别具风味的啤酒,而不是千篇一律的低质啤酒。科克从中看到了机会,他可以用一种新鲜、醇厚的啤酒填补这一国内市场的空白。最后,他沿用了曾祖父的传统配方,推出了 15 度醇厚啤酒,并以橡木桶运输盛放,在经他授权的酒吧销售保质期在 7 天内的新鲜、醇厚的新一代手工酿造啤酒。这一系列举动,引起了百威啤酒的愤怒,赢得了啤酒爱好者的尊重。

色彩策略

色彩策略也是打造品牌形象的重要手段。一个品牌应该使用一种与它的主要竞争对手相反的颜色。人们对色彩所代表的涵义意识是相当强烈的,并且色彩的运用往往与权力密切相关,色彩的占有某种程度就是权力。在品牌定位的竞争中,很多都和色彩的竞争有关。特别是在争夺所谓

消费者心智这个传播战役中,色彩是很有趣的东西,它的威力不可小觑。比如,可乐的红蓝之争、胶卷的黄绿之争,借助色彩策略,它们充分表达了自身的独特性格,形成简单、直接、易被记忆的印象。实际上,色彩策略是塑造成功品牌形象的关键一环,对于行业或是品类的开创者来说,先行者坚持使用的色调,将成为行业色调。而对于追随者来说,什么都可以模仿,唯独色调不能模仿,因为色彩是区隔竞争双方最重要的标识。色彩一旦建立了普遍的认知,消费者也就产生了认知依赖,任何修改品牌色彩的行为都会带来风险。色彩之所以有力量就在于,它是全世界都可以看懂的东西。有的符号、品牌名称换一个国家的语言体系就意义不明,如橄榄枝在西方代表和平,在中国的语境里却没有这个意思。但是,色彩不会,色彩所给全世界人类带来的感觉是相同的,无论国界、文化和种族都一样。例如红色代表热情和焦躁、蓝色代表冰冷和安静、白色象征纯洁、黑色象征豪华、绿色代表自然和健康,这在全世界都一样。

那么如何才能更好地实施色彩策略呢?色彩的运用,不能脱离品牌定位的核心价值,为差异而差异。首先,必须对不同颜色的寓意进行理解,尤其是将这些颜色放到未来的主要市场里去思考,因为颜色的形象与偏好因地域与文化的不同而不同。在中国,黄色是帝王的象征,而在基督教国家里却是和“背叛”、“可耻”等联系在一起的。在美国,黄色也大多有“嫉妒”和“猜忌”的含义。红色,在中国有着特殊的意义,“红色中国”不仅仅代表着革命,更因为“红”为“火”——红红火火寄托了中国人对美好生活的向往,这可能正是王老吉、百威啤酒红遍中国的主要动力。其次,色彩理念要与品牌理念相吻合。比如英国石油重新定位自己的品牌向环保型转变时,他们通过“绿色”的色彩标识使自己与行业里的企业之间形成了巨大的差异,这一点让很多的竞

争者感到愤怒不已,因为它改变了这个行业的颜色基调。然而,英国石油凭借这个“绿色”颠覆了行业,更是对自己的环保主张做出了很好的诠释。第三、在运用色彩策略时要注意做到坚持。选择差异的、符合理念的色彩这很重要,但要想将这个色彩据为己有,则必须懂得坚持。啤酒行业中,多数的啤酒都以行业基调——绿色为主色调,但常常会由于不同的场合和时间而有所改变,比如一到中国的传统节日就变成了“整版红色”,这样以来往往就会给消费者带来模糊的视觉印象。这一点,百威啤酒和哈尔滨冰纯则表现出超凡的能力,红色、蓝色成为它们专有的颜色,因为它们一直在坚持,在它们的品牌传播中你很难看到第二种颜色的存在。

联合策略

两个价值取向相同的品牌协调合作可以创造巨大的和谐力,并能够为双方提高收益率和品牌价值,这就是品牌的联合策略。品牌联合以最纯粹的方式从事一个合作的项目,其目的是以考虑周全的战略方式提高双方的利益,而不是法律意义上的合作实体,其范围一般都超出它们自己的能力或专业领域。

联合策略作为品牌传播的战术手段,其价值包括三个方面:

1. 迅速打开新市场。即使是领导性的大品牌在进入不熟悉的市场时,也会面临巨大的挑战而生畏,这时候运用联合策略即可以借助一个当地知名品牌的帮助来加快成功进入新市场速度。

2. 提高销量,投资最小化。品牌的联合策略能够在特定的环境和销售范围内,帮助相互联合的两个品牌,以最低的成本显著地提高销售潜力。尤其是那种排他性的联合更是如此,比如肯德基与百事可乐的联合销售,就为百事带来巨大的销量、也为肯德基降低了饮料的进货成本。

3. 增进品牌价值。最好的和最成功的品牌联合行动会给双方品牌增添极大的声誉。两个声望水平相当的品牌在价值交换

的过程中,往往会建立一个新的事实:作为联合行动的结果,双方品牌提高了公众的认可,且更为牢固地“捆住”了共同的消费群体。

当然,采用品牌的联合策略,只能是企业品牌推广的一种手段,而不是全部。与此同时,品牌联合带来的挑战也是巨大的。为单个品牌制定正确的战略已经很难,如果把两个品牌联合在一起,毫无疑问,我们将面临艰巨的挑战。

所以,在推动一个品牌联合战略的时候,必须对即将联合的品牌进行细致的评估,其评估主要包括:市场(市场范围)、稳定性(品牌寿命)、领导地位(目标市场的影响力)、趋势(品牌未来的发展潜力)和支持(财务能力、合作倾向)等关键指标。

在东北,百威啤酒销量最大的既不是东三省的省会城市,也不是经济发达的大连,而是一个边陲小城——延吉。延吉是一个相当特殊的城市,在东北的平均消费力最高,这里的人很多在韩国和日本打工,赚够了钱就回来拼命消费,花完了再出去打工,所以延吉的餐饮很旺,消费也高。百威啤酒看到了这一点,希望迅速打开这个市场。经过考察,发现当地啤酒市场基本上被自己的子公司冰川啤酒所垄断,且主要以 4 元以下的产品为主。

作为全球领先的百威啤酒,进入延吉面临的最大难题是如何让这个有消费能力的市场快速接受高达 12 元的产品。渠道铺货和消费力不是问题,关键是要找到一个能够快速启动的机会。我们发现,吃韩式烧烤是当地最流行的,而丰茂连锁是当地最具代表性的一个烧烤城,在整个延边州有 8 个烧烤城,每个烧烤城能够容纳 300—500 人同时就餐。

为此,我们采用了联合策略,与丰茂连锁签订了三年的战略合作协议,条件是在这三年时间必须对 6 元以上的产品实行专卖。做为回报,共同推出了百威啤酒的“你喝酒我买单”的活动,以及定期举办哈尔滨冰纯联合韩国游活动,以提高相互的生意感召力。联合策略,让百威啤酒迅速扩展了高档啤酒市场。